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Preg.mo Signor 
Cons. FILIPPO DEGASPERI 
Gruppo Consiliare regionale 
MoVimento 5 Stelle  

filippo.degasperi@gmail.com 

e, per conoscenza: Preg.mo Signor 
Dott. THOMAS WIDMANN  
Presidente del Consiglio regionale 

Preg.mo Signor 
Dott. ARNO KOMPATSCHER 
Presidente della  
Regione Autonoma Trentino-Alto Adige 

Oggetto: risposta all’interrogazione n. 288/XV. 

In relazione all’interrogazione in oggetto si precisa quanto segue: 

- la misura dell’indennità di carica e del gettone di presenza è determinata con regolamento della Giunta 
regionale, adottato entro il 31 dicembre dell’anno precedente il turno elettorale generale, sentita la 
competente Commissione legislativa regionale, d’intesa con le Giunte provinciali di Trento e di Bolzano, le 
quali acquisiscono il parere del rispettivo Consiglio dei Comuni, ove istituito, ovvero, in sua assenza, del 
consorzio dei comuni (art. 19, comma 3, del DPReg. 1 febbraio 2005, n. 3/L e s.m.);  

- la Giunta regionale con deliberazione n. 54 del 08.04.2015 ha approvato il regolamento regionale 
concernente la “Determinazione della misura e disciplina dell’indennità di carica e dei gettoni di presenza 
per gli amministratori locali della Regione autonoma Trentino-Alto Adige nel quinquennio 2015-2020 (artt. 
19 e 20-bis DPReg 01.02.2005, n. 3/L e s.m.)”, emanato successivamente con DPReg. n. 63 del 
09.04.2015, pubblicato sul BUR n. 15 – supplemento n. 2 – del 14 aprile 2015. 

La Regione autonoma Trentino-Alto Adige, attraverso l’adozione del regolamento, determina 
unicamente la misura e detta la disciplina delle indennità di carica e dei gettoni di presenza per gli 
amministratori locali nel quinquennio 2015-2020, secondo quanto previsto dagli articoli 19 e 20-bis del 
DPReg. 1 febbraio 2005, n. 3/L e s.m., ma non provvede all’erogazione di tali emolumenti. 

Alcuni dei dati richiesti (misura dell’indennità per la carica di sindaco, di vice sindaco, di assessore, di 
presidente del consiglio comunale, dei presidenti e dei componenti degli organi esecutivi delle comunità, 
misura dei gettoni di presenza) possono essere individuati già nel regolamento citato, sulla base del quale è 
pertanto possibile effettuare per alcune fattispecie la stima complessiva dei costi.  

Gli altri dati (relativi ad es. ai presidenti dei consigli circoscrizionali e dei Bim, per i quali l’indennità di 
carica è attribuita facoltativamente) non sono invece nella disponibilità della Regione, non essendo la Regione 
(come precisato) a provvedere alla liquidazione di indennità e gettoni per gli amministratori degli enti locali. 

Con i migliori saluti. 
- dott. Josef Noggler - 

[Firmato digitalmente] 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale 
informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato 
presso questa Amministrazione (D. Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 

Der Regionalassessor für örtliche Körperschaften   

Prot. Nr. 175 RegRat  

vom 18.Jänner 2018  

Herrn Regionalratsabgeordneten  

FILIPPO DEGASPERI 

Fraktion 5 Stelle – 5-Sterne-Bewegung 

Filippo.degasperi@gmail.com 

 

u. z. K.:  

Herrn  

Dr. Thomas WIDMANN 

Präsident des Regionalrates 

Domplatz 3 

39100 BOZEN 

 

Herrn 

Dr. Arno KOMPATSCHER 

Präsident der Region Trentino-Südtirol 

 

Betrifft:  Antwort auf die Anfrage Nr. 288/XV 

  

Mit Bezug auf die oben angeführte Anfrage möchte ich Ihnen Folgendes mitteilen:  

- Das Ausmaß der Amtsentschädigung und des Sitzungsgeldes wird mit einer Verordnung festgelegt, die von der 

Regionalregierung bis spätestens 31. Dezember des Jahres vor den allgemeinen Wahlen erlassen werden muss, und 

zwar nach Anhören der zuständigen regionalen Gesetzgebungskommission und im Einvernehmen mit den 

Landesregierungen der Provinzen Trient und Bozen, welche die Stellungnahme des jeweiligen Rates der Gemeinden, 

falls ein solcher errichtet wurde, oder – bei dessen Nichtbestehen – des jeweiligen Gemeindenverbandes einzuholen 

haben /Art. 19 Abs. 3 des DPReg. Nr. 3/L vom 1. Februar 2005 in geltender Fassung.  

- Mit Beschluss Nr. 54 vom 8.4.2015 hat die Regionalregierung die regionale Verordnung „Festsetzung des Betrags und 

Regelung der Amtsentschädigung und der Sitzungsgelder der Verwalter der örtlichen Körperschaften der Autonomen 

Region Trentino-Südtirol im Fünfjahreszeitraum 2015- 2020 (Art. 19 und 20-bis des DPReg. vom 1. Februar 2005, Nr. 

3/L mit seinen späteren Änderungen)“ genehmigt, die mit DPReg. Nr. 83 vom 9.4.2015 erlassen und im Amtsblatt der 

Region Nr. 15 – Beilage Nr. 2 vom 14. April 2015 veröffentlicht wurde. 

Die Autonome Region Trentino-Südtirol legt mit der Genehmigung besagter Verordnung einzig und allein das Ausmaß 

der Amtsentschädigung und des Sitzungsgeldes für die Verwalter der örtlichen Körperschaften fest und regelt den 

Bereich für den Fünfjahreszeitraum 2015-2020, so wie von den Art. 19 und 20-bis des DPReg Nr. 3/L vom 1. Februar 

2005 vorgesehen, nimmt jedoch nicht die Auszahlung dieser Bezüge vor. 

Einige der geforderten Daten (Ausmaß der Entschädigungen für Bürgermeister, Vizebürgermeister, 

Gemeindereferenten, die Präsidenten des Gemeinderates, die Vorsitzenden und die Mitglieder der Exekutivorgane der 

Gemeinschaften, Ausmaß des Sitzungsgeldes) können der besagten Verordnung entnommen werden,  auf deren 

Grundlage die Gesamtkosten für einige Fälle geschätzt werden können.  

Die Region verfügt leider nicht über die anderen Daten (betreffend die Vorsitzenden der Gemeindenverbunde und der 

Konsortien für Wassereinzugsgebiete, denen die Amtsentschädigung fakultativ zuerkannt werden kann), da sie (wie 

bereits angeführt) nicht die Auszahlung der Entschädigungen und des Sitzungsgeldes für die Verwalter der 

Lokalkörperschaften vornimmt.  

Mit freundlichen Grüßen   

Dr. Josef Noggler 

(digital unterzeichnet) 
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